

সামাজিক বিকাশ সময়ের সাথে ধীরে ধীরে ঘটে। এটি বেশিরভাগই একটি অচেতন ঘটনা একটি অনিয়মিত ভিত্তিতে ঘটে, zigs এবং zags সঙ্গে, অগ্রসর গতি এবং বিপত্তি সহ। অন্যদিকে হাতে, যদি কেউ সামাজিক বিকাশ কীভাবে ঘটে তার প্রক্রিয়া আবিষ্কার করতে পারে এবং এটিকে কাজে লাগাতে পারে প্রক্রিয়াভিত্তিক উন্নয়নশীল নীতি, কৌশল, এবং কর্ম পরিকল্পনা সমূহ জন্য সমাজ, আমরা পারে নিষ্কাশন করা দ্য সামাজিক উন্নয়নের অনিয়ম এবং বিচ্যুতি, নেতিবাচক দিকগুলি দূর করে যা এর পথকে বাধা দেয়, এবং আরও ইতিবাচকভাবে এটির ত্বরান্বিত cou নিয়ন্ত্রণ করুনrse

উন্নয়ন সংজ্ঞায়িত

প্রথমে আসুন আমরা "উন্নয়ন" বলতে আসলে কী বুঝি সে সম্পর্কে পরিষ্কার হওয়া যাক। উন্নয়ন হতে পারে একটি ঘনিষ্ঠভাবে সম্পর্কিত শব্দ থেকে আলাদা, "বৃদ্ধি।" ঠিক যেমন উন্নয়ন, বৃদ্ধি একটি ফর্ম অগ্রগতি, এখনও উন্নয়ন হয় আহ উচ্চতর আদেশ ভাবুন বৃদ্ধির হিসাবে একজন প্রাক্তন প্যানশন আরো ০৮ একই, যেখানে উন্নয়ন একটি উচ্চ স্তরে একটি সম্প্রসারণ। যেখানে বৃদ্ধি একটি সম্প্রসারণ এ বর্তমান স্তরে, উন্নয়ন একটি নতুন, অভূতপূর্ব স্তরে একটি সম্প্রসারণ। উদাহরণস্বরূপ, মধ্যে ব্যবসা আমরা হতে পারে মনে এর বৃদ্ধি হিসাবে ক নকল এর ক খুচরা দোকান মডেল মধ্যে ডজন এর ফ্যাঞ্চাইজি অপারেশন; যখন উন্নয়ন ছিল ভোটাধিকার ধারণার প্রকৃত বিকাশ প্রথম অবস্থানে. উন্নয়ন হল একটি উচ্চতর গুণগত স্তরে একটি আন্দোলন, যেখানে বৃদ্ধি একটি পরিমাণগত আন্দোলন.

বিস্তৃত অর্থে উন্নয়নকে সমাজের উর্ধ্বমুখী দিকনির্দেশনামূলক আন্দোলন হিসাবে সংজ্ঞায়িত করা যেতে পারে শক্তি, দক্ষতা, গুণমান, উত্পাদনশীলতা, জটিলতা, উপলব্ধি, সৃজনশীলতা, উপভোগ এবং কৃতিত্ব।

উন্নয়ন সচেতন করা

যেমনটি আমরা আগেই বলেছি উন্নয়ন হল একটি বেশিরভাগ অচেতন আন্দোলন যা তার উপর ঘটে নিজস্ব যাইহোক, যদি আমরা প্রক্রিয়াটি বুঝতে সক্ষম হয়েছি, এটিকে আমাদের মনে সচেতন করে তুলুন এবং এই সচেতনতা থেকে কাজ করে আমরা নাটকীয়ভাবে উন্নয়ন ত্বরান্বিত করতে পারি এবং পথ প্রশস্ত করতে পারি সমাজের অগ্রগতি। অন্য কথায়, আমরা প্রক্রিয়া সম্পর্কে যত বেশি সচেতন, তত বেশি দ্রুত হওয়ার সম্ভাবনা, বাধা মুক্ত অগ্রগতি। (দ্বারা উপায় আমরা আছে dবরাবর আবৃতওয়াy যে যখনই জীবনের কোনো উদ্যোগ, তা ব্যক্তিগত হোক বা সামাজিক সচেতনতার মাধ্যমে শুরু হয় একটি অন্তর্নিহিত প্রক্রিয়া, এটি নাটকীয়ভাবে সম্ভাবনা বৃদ্ধি করে সফল ফলাফল।)

এর তিনটি পর্যায় উন্নয়ন

গত ত্রিশ বছরের উন্নয়ন প্রক্রিয়ার উপর আমাদের গবেষণা থেকে জানা যায় যে তিনটি আছে বিকাশের প্রক্রিয়ার অপরিহার্য পর্যায়গুলি। প্রথম পর্যায়ে সমাজ এগিয়ে যাওয়ার জন্য প্রস্তুত হয় উদ্বৃত্ত শক্তি, সম্ভাবনার সচেতনতা এবং এর মাধ্যমে উন্নয়নের উচ্চ স্তরে মাধ্যমে সম্ভাবনা দেখতে আকাঙ্ক্ষা। দ্বিতীয় পর্যায়ে সমাজের অগ্রগামী ব্যক্তি বিভিন্ন উপায়ে আকাঙ্ক্ষা প্রকাশ করুন। অবশেষে তৃতীয় পর্যায়ে অগ্রগামীর উদ্যোগ ব্যক্তি সমাজে গৃহীত, সংগঠিত এবং সংহত হয়।

চলুন তাহলে এই তিনটির প্রত্যেকটি বুঝি পর্যায়গুলি আরও বিস্তারিতভাবে।

পর্যায় 1: সামাজিক প্রস্তুতি

শক্তি

একটি সমাজকে পরিমাপ করা যায় তার শক্তির স্তর দ্বারা। একটা সমাজ যতদিন আছে ততদিনই বাড়তে পারে তা করার শক্তি। যাইহোক এটি বিকাশ শুরু করতে পারে না যতক্ষণ না এটিতে শক্তির উদ্বৃত্ত থাকে। উদ্বৃত্ত শক্তি তখনই পাওয়া যায় যখন সমাজের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় সম্পূর্ণরূপে শোষিত না হয় বর্তমান স্তরে অস্তিত্ব রয়েছে এবং অন্য স্তরে যাওয়ার জন্য শক্তির উদ্বৃত্ত রয়েছে। একটি উদাহরণ ইতিহাসে এর মধ্যে এমন সংস্কৃতি হবে যারা তাদের কৃষিকে বিন্দু পর্যন্ত উন্নত করেছে অন্যদের সাথে ব্যবসার সুযোগ অন্বেষণ করতে বা শিল্পায়নের দিকে এগিয়ে যেতে প্রস্তুত। নতুন ধারণা এবং প্রযুক্তিও উদ্বৃত্ত শক্তির লক্ষণ, যেমন কোম্পানি এবং অন্যান্য যে সংস্থাগুলি খুব দ্রুত প্রসারিত হচ্ছে (যেমনসিলিকন ভ্যালির মতো)।

সচেতনতা

উদ্বৃত্ত শক্তি সমাজে প্রাথমিকভাবে নতুন সম্পর্কে চিন্তাভাবনা এবং আলোচনার বৃদ্ধি হিসাবে প্রকাশ করে সম্ভাবনা, উদ্ভাবন এবং উন্নতির তাগিদ, এবং status নিয়ে ক্রমবর্ধমান অসন্তোষ quo সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণভাবে এটি নতুন সুযোগ এবং সমাজের সচেতনতার মাধ্যমে প্রকাশ করে চ্যালেঞ্জ

সাম্প্রতিক বছরগুলিতে তথ্যের গতি এবং নির্ভরযোগ্যতা সমাজের সচেতনতাকে ত্বরান্বিত করেছে সম্ভাবনা কিনা এটাথাকাদ্যবিশ্বের 60,000 সংবাদপত্র বা গর্বাচেভের নীতি এর থ্রাসনোস্ট এ স্নায়ুমূদ্রের অবসান (অর্থাৎ নতুন ধারণার জন্য উন্মুক্ততা), সচেতনতার গুরুত্ব



সম্ভাবনা হল চালিকা শক্তি এটা হতে পারে চালু উদ্ভূত শক্তিসমাজে একটি মধ্যনতুন বাস্তবতাজন্য উন্নয়ন

আকাঙ্ক্ষা

উদ্ভূত শক্তি অগ্রগতির জন্য জ্বালানি সরবরাহ করে এবং সম্ভাবনার বিষয়ে সমাজের সচেতনতা সেট করে অগ্রগতির দিকনির্দেশনা। এখনও সমাজের এই সম্ভাবনার প্রতি প্রতিক্রিয়া দেখাতে হবে -- অর্থাৎ এটি থাকা দরকার একটি আকাঙ্ক্ষা সত্যিই এই সম্ভাবনাগুলি দেখতে চান। যেমন একজন ব্যক্তি চায় কিছু অর্জন করার জন্য একটি উচ্চাকাঙ্ক্ষা থাকা প্রয়োজন যখন সম্ভাবনার সাথে উপস্থাপন করা হয় এবং সুযোগ, তাই সমাজের সম্ভাবনা অর্জনের জন্য একটি উচ্চাকাঙ্ক্ষা থাকা দরকার এবং উন্নয়ন যদি বাস্তবে ঘটতে থাকে তাহলে সুযোগ।

উচ্চ স্তরে যাওয়ার আকাঙ্ক্ষা কিছু কারণের দ্বারা পিছিয়ে যেতে পারে এবং অন্যদের দ্বারা বৃদ্ধি পেতে পারে। জন্য উদাহরণস্বরূপ, যেসকল সমাজ উন্নত বোধ করে বা আত্মতৃপ্ত হয় তাদের পরবর্তীতে যেতে চাওয়ার সম্ভাবনা কম থাকে উচ্চ স্তরের, সমাজেরও এগিয়ে যাওয়ার আকাঙ্ক্ষা থাকতে পারে না কারণ তারা মনে করে এটি তাদের সামর্থ্য ও সামর্থ্যের বাইরে।

যদি শ্রেষ্ঠত্ব বা অপরিহার্যতার অনুভূতি একটি সমাজ, অন্যান্য সমাজের জন্য নিস্তেজ আকাঙ্ক্ষাকে বাধা দেয় মনোভাব আকাঙ্ক্ষা বাড়তে পারে। একজনের জন্য, অন্যের বা বাইরে থেকে সামাজিক চাপ হতে পারে ক উচ্চাকাঙ্ক্ষা মহান উদ্দীপনা। পূর্বের একটি উৎকৃষ্ট উদাহরণ হল কৃষক যে শুধুমাত্র একটি কুপ খনন করবে তার আশেপাশের অন্যরা ইতিমধ্যেই তা করে ফেলেছে। পরবর্তী একটি উদাহরণ হল একটি যে দেশের প্রতিক্রিয়ার ক্ষেত্রে অন্যের নিছক প্রভাবে পরিবর্তন হতে বাধ্য হয় আমেরিকানরা যারা 1980 এর দশকে দেখেছিলেন জাপানিরা চলতে শুরু করে বড় শিল্প এলাকায় এগিয়ে।

সংক্ষেপে আমরা বলতে পারি যে উদ্ভূত শক্তি, সুযোগ সম্পর্কে সচেতনতা এবং আকাঙ্ক্ষা অগ্রগতি হল পূর্ব-শর্ত যা সমাজকে নতুন উন্নয়ন উদ্যোগের জন্য প্রস্তুত করে। যদিও এটি ঠিক একটি রৈখিক প্রক্রিয়া নয় এবং এই কারণগুলি সর্পিলা হতে পারে b এক অন্য উপর ack,y হয় প্রয়োজনীয় শর্তাবলী যা জায়গায় থাকা দরকার যাতে প্রয়োজনীয় সামাজিক প্রস্তুতি থাকে উন্নয়নের জন্য।

পর্যায় 2: সূচনা -- ভূমিকা অগ্রগামী ব্যক্তি

যদিও সমাজ তার উন্নতির উচ্চ স্তরে আরোহণের জন্য প্রস্তুত হতে পারে, এখনও আছে কর্মে এটি প্রকাশ করার জন্য কিছু এজেন্ট হতে হবে। এটি অগ্রগামী ব্যক্তিদের ভূমিকা। তারা

এমন লোকেরা যারা বিদ্যমান ছাঁচ থেকে বেরিয়ে আসতে এবং নতুন কিছু চেষ্টা করতে ইচ্ছুক। মাধ্যম তাদের সচেতন কর্ম, তারা আকাঙ্ক্ষার কিছু দিক প্রকাশ করে যা কেবল সমাজের আংশিক বা অবচেতনভাবে সচেতন।

অগ্রগামী সাধারণত সমাজে মৌলবাদী, বহিষ্কৃত বা পিরানহা নয়, বরং তার ভাগ করে নেয় উচ্চাকাঙ্ক্ষা, জ্ঞান এবং মূল্যবোধ সেই দুই যুবকই হোক না কেন একটি গ্যারেজে অ্যাপল কম্পিউটার চালু করতে সাহায্য করেছে, প্রযুক্তির সম্পূর্ণ নতুন স্তরের জন্য মঞ্চ স্থাপন করেছে, অথবা অন্যদের মধ্যে একজন কৃষক যিনি গ্রামীণ ভারতে জলের কূপ খননের জন্য ঋণ গ্রহণ করার সাহস করেন অন্যরা প্রথম হতে ভয় পায়, অগ্রগামী ছাঁচ দিয়ে ভেঙে যায়, তবুও ভিতরে থাকে, নয় সামাজিক পরিবেশের বাইরে, একটি চার্টিংএব কোর্স বা একটি নে প্রকাশও সম্ভাবনা।

পরবর্তী সমাজের প্রয়োজন একটি পো আছে sensitive প্রতিক্রিয়া অগ্রগামীর উদ্যোগ। যদি পিioneerও হয় তার সময়ের অনেক এগিয়ে, সমাজ প্রায়ই নেতিবাচক বা উদাসীনতার সাথে কাজ করবে।) অন্যদিকে, যদি অগ্রগামীর উদ্যোগটি সমাজের আকাঙ্ক্ষা এবং প্রস্তুতির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ, এটি অন্যদের অনুপ্রাণিত করে একই বা নতুন উদ্যোগ গ্রহণ করুন। তারপর অগ্রগামীর উদ্যোগগুলি জুড়ে বহুগুণ বেড়ে যায় সমাজ, উন্নয়নের আন্দোলন উন্মোচন করে। উদাহরণস্বরূপ, যদি অন্যান্য সমমনা কৃষকদের মধ্যে গ্রামীণ ভারত জলের কূপ খননের জন্য ঋণের অগ্রণী স্বীকৃতি গ্রহণ করে, উন্নয়ন শুরু হয় গ্রাম এবং সম্প্রদায়ের মাধ্যমে চেউ. যখন অন্য হ্যাকাররা অ্যাপল কম্পিউটার প্রথম দেখেছিল ব্যক্তিগত কম্পিউটার রক্ষসএ stratedহোমব্রু কম্পিউটারক্লাব, তারা অনুপ্রাণিত করা হয়েছিল অনুসরণ ফলস্বরূপ সম্পর্কিত বা এমনকি নতুন প্রযুক্তির বিকাশ।

সামাজিক উন্নয়নে তাদের পেশার সাথে জড়িতদের জন্য (অর্থনীতিবিদ, শিক্ষাবিদ, রাজনীতিবিদ, পরিকল্পনাকারী, ইত্যাদি), জানা কিভাবে প্রতি সৃষ্টি দ্য যথাযথ শর্তাবলী জন্য মুক্ত করা দ্য গুণক কার্যকর পরিকল্পিত প্রণয়নের জন্য অগ্রগামী ব্যক্তির উদ্যোগের প্রভাব অপরিহার্য উন্নয়ন কৌশল।

পর্যায় 3: গ্রহণযোগ্যতা এবং আত্মীকরণ

অবশেষে, অগ্রগামীর উদ্যোগগুলিকে সমাজের দ্বারা সম্পূর্ণরূপে গৃহীত এবং সংগঠিত হওয়া দরকার পুরোটাই।

এর নতুন ফর্মের মাধ্যমে গ্রহণযোগ্যতা সংগঠন

যখন অগ্রগামী উদ্যোগ বিদ্যমান বা নতুনের মধ্যে অন্তর্ভুক্ত করা হয় তখন গ্রহণযোগ্যতা শুরু হয় সমাজে সাংগঠনিক কাঠামো। সমাজ সাধারণত আইন, প্রবিধান দ্বারা জীবনকে সংগঠিত করে, সিস্টেম, এবং অনুশীলনের গৃহীত সেট। যা বিশেষভাবে আকর্ষণীয় তা হল অগ্রগামীর যে উদ্যোগটি উন্নয়নের স্ফুলিঙ্গ তৈরি করে তা আসলে অনেকের উত্থানের দিকে পরিচালিত করে এটিকে সমর্থন করার জন্য ডিজাইন করা নতুন, আরও জটিল সংস্থা এবং বিদ্যমানের উপর চাপ সৃষ্টি করে সংগঠনগুলি তাদের কার্যকারিতা উন্নত করার জন্য জনতুন পিএইচ এর উচ্চতর চাহিদা।

উদাহরণস্বরূপ, গত পঞ্চাশ বছরে আমরা জ একটি সংখ্যা দেখেছি সমাজে অগ্রণী উদ্যোগের যে তারপরে নতুন সাংগঠনিক কাঠামোর দ্বারা মিলিত হয়েছিল, যেমন ব্র্যান্ডাইজিং, ক্রেডিট রেটিং, ক্রেডিট কার্ড, এটিএম ব্যাঙ্কিং পরিষেবা এবং আরও অনেক কিছু। এখন ইন্টারনেটের আবির্ভাব সম্পূর্ণ নতুন যারা মূলত তাদের উদ্যোগকে সমর্থন করার জন্য সাংগঠনিক কাঠামো তৈরি করা হচ্ছে ম আনামে ইন্টারনেট পাব্লিক চেতনা, ওয়া সহস থেকে ওয়েব নিবন্ধন করুন সাইট ডোমেইন, নতুন ধরনের চুক্তি এবং পরিষেবা প্রদানকারীদের সাথে সম্পর্ক, ব্যবসার নতুন ফর্ম ব্যবসা বাণিজ্য, এবং অন্তর্হীন অন্যান্য।

সংগঠনের অভাব

প্রায়শই এমন উদাহরণ রয়েছে যেখানে একজন অগ্রগামীর উদ্যোগ নতুন সাংগঠনিক দ্বারা মেলে না কাঠামো, যার ফলে উন্নয়ন ব্যর্থ হয়। যখন পূর্ব ইউরোপের দেশগুলো শুরু হয় কেন্দ্রীয়ভাবে পরিকল্পিত থেকে বাজার অর্থনীতিতে রূপান্তর, তাদের খুব বিস্তৃত পরিসরের অভাব ছিল একটি বাজার ব্যবস্থা কার্যকরভাবে কাজ করার জন্য প্রয়োজনীয় সমর্থনকারী কাঠামো এবং অনুশীলন। রাশিয়া ইন বিশেষ আছে ভোগা থেকে এই সমস্যা ভিতরে রাশিয়ার মামলা না কেবল ছিল না সেখানে যেকোনো নতুন সাংগঠনিক কাঠামো এটির উত্তরণে সহায়তা করবে, তবে অনেকগুলি পুরানো ছিল মুক্ত বাজার ব্যবস্থায় একটি স্থিতিশীল উত্তরণের জন্য প্রয়োজনীয় জিনিসগুলি ভেঙে ফেলা হয়েছিল, যা একটি শুরু হয়ে গিয়েছিল বাজার-চালিত অর্থনীতির অঙ্কুরোদগমের পরিবেশ।

শিক্ষা

সমাজের উদ্যোগের জন্য সংগঠনের একটি ফর্ম যা প্রায় সর্বজনীনভাবে স্বীকৃত শিক্ষা হয়। সমাজ যখন নতুন উন্নয়নকে সমর্থন করার বিষয়ে সত্যিই গুরুতর হয় তখন এটি শুরু হয় উদ্যোগের সাথে সম্পর্কিত এলাকায় আনুষ্ঠানিক শিক্ষা প্রদান করা। উদাহরণস্বরূপ, আমরা দেখেছি ক

ব্যক্তিগত ক্ষেত্রে সাম্প্রতিক বছরগুলিতে প্রচুর পরিমাণে আনুষ্ঠানিক শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ কম্পিউটিং এবং ইন্টারনেট।

প্রাতিষ্ঠানিকীকৃত

আরও একটি পর্যায়ে, সমাজ নতুন উদ্যোগগুলিকে এমনভাবে গ্রহণ করে এবং একীভূত করে এটিকে প্রচার করার জন্য আর বিশেষ সংস্থা, নীতি বা আইনের সমর্থনের প্রয়োজন নেই। দ্য কার্যকলাপ সমাজের স্বাভাবিক পদ্ধতির একটি অংশ হয়ে ওঠে; অর্থাৎ এটি জীবনের একটি উপায় হয়ে ওঠে। এটা প্রতিষ্ঠান থেকে প্রাতিষ্ঠানিকীকরণে পরিপক্ব হয়

দ্বারা সাংস্কৃতিক ট্রান্সমিশন পরিবার

একটি নতুন সামাজিক কার্যকলাপের পরিপক্বতার আরও উন্নত পর্যায়ে, পরিবার অনুমান করে একটি এর প্রচারে সক্রিয় ভূমিকা। একবার একটি নতুন কার্যকলাপ ব্যাপক দ্বারা পছন্দসই হিসাবে গৃহীত হয়েছে জনসংখ্যার অংশ, পরিবারগুলি পরবর্তী প্রজন্মকে সজ্জিত করার ক্ষেত্রে ক্রমবর্ধমান ভূমিকা গ্রহণ করে ক্রিয়াকলাপের সহায়ক জ্ঞান, দক্ষতা এবং মনোভাব সহ। যখন একটি কার্যকলাপ পরিপক্ব হয় বিন্দু যে পরিবার তার সংক্রমণ একটি খুব সক্রিয় ভূমিকা পালন করে, কার্যকলাপ একটি অংশ হয়ে উঠেছে সমাজের সংস্কৃতি।